
C) Le défi de la transition urbaine 

1) Une population urbaine en augmentation 

Intro = ville et anthropocène 









2) le défi  de l’étalement urbain / deux dynamiques = 
verticalisation et étalement en périphérie sur les zones 
agricoles  





Prise de conscience 











Le modèle de Von Thünen

3) Des villes de moins en moins  autonomes sur le plan 

alimentaire





Production intensive  petites surfaces 
petits élevage en arrière cours ou 
hortillonnage



• Agriculture urbaine vivrière =  dans les fortif des jardins 

ouvriers puis jardins familiaux / fin des années 1960 = 

disparition  dans les métropoles  du nord / perdure dans les 

villes des sud



Fin XVIIIème = Le territoire compris dans un 
cercle de 200 km de rayon centré sur Paris 
(essentiellement le bassin de la Seine) 
couvre plus de 70 % de l’approvisionnement 
parisien.

Les grains et céréales proviennent de l’Île-de-
France, de la Champagne et de la Brie, pour leur 
immense majorité. Les fruits et légumes sont 
acheminés de régions plus proches. Enfin, viandes 
et produits laitiers parcourent des distances plus 
importantes, puisque les animaux peuvent être 
élevés et engraissés en Bretagne et Normandie, 
mais arrivent aussi sur pied depuis le Limousin et 
le nord du royaume.



Le territoire compris dans un cercle de 
500 km de rayon centré sur Paris 
assure plus de 70 % de 
l’approvisionnement, mais des 
produits issus du monde entier y 
contribuent significativement.

Approvisionnement de l’agglomération 
parisienne en 2006 en pain et céréales, 
en produits carnés et en fruits et 
légumes





4) Une solution, l’agriculture urbaine ? 

Agriculture présente dans les territoires de la ville  / produit 

par des urbains et pour des urbains 800 millions de personnones   FAO / 200 millions sous une 

forme marchande  / 15 % alimentation mondiale /  surtout 

dans les villes du sud 













Les défis de la sécurité alimentaire dans le contexte des changements globaux 

Le défi quantitatif 
continue 

De nouveau défis 
qualitatifs 

Double fardeau 



Contexte des 
Changements globaux 

Transition 
démographique 

Transition nutritionnelle  

Transition urbaine  



Pourra –t-on nourrir 2/3 milliards d’hab en plus ?  
- avec peu de réserves de terres cultivables ? Ex Chine Inde Af du nord, Moyen Orient 

- en intensifiant sans polluer ? 

- en extensifiant sans détruire la biodiversité ?

- avec une convergence des régimes alimentaires ( dével, urbanisation ?  

Oui !  fastoche  !  On est 
passé de 6 à 8 milliards sans 

pb , on peut faire 10 
milliards !  

Trop d’inconnues pour répondre 

( quel régime carné?
Quelles évolutions 

environnementales ? )

Non on n’y arrivera  pas 
Pb de sécurité alimentaire 

Oui Évolutions nécessaires
Réduire produits animaux 

Agroécologie 
Changer les systèmes 

agricoles et alimentaires
Politique d’atténuation = 
l’agriculture est aussi la 

solution  
Produire plus et mieux en 

utilisant les services 
écosystémiques 

Produire plus avec plus de technique 
Agriculture de précision, PGM, 
numérique, infrastructures  …  
adaptation sans atténuation 

Nvx enjeux 
géopolitiques
Land grabbing

c
Conclusion du I) 
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